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A vidéki városok 
fejlesztése. 

Budapest a legutóbbi évti e- 
dekben rohamosan fejlődött; 
valóságos világvárossá lett. Ez 
a fejlődés azonban — bár ör- 
vendetes - de nem egészen 
egészséges. Az illetékes ténye- 
zők mindent elkövettek, hogy 
Budapestet világvárossá fejlesz- 
szék és ezen célból az erők 
javát, szellemi, gazdasági, mü 
vészi téren idevonzzák. Ezen 
törekvésnek meg islett a hátrá- 
nyos következménye. Budapest 
gyönyörü fejlődése a vidéki vá- 
r0sok rovására és azok elha- 
nyagolásával történt. Budapest 
előnyei tulbecsültettek, mig a 
vidék előnyei kellő méltánvlásra 
nem találtak és ez azt az egész- 
ségtelen állapotot teremtette, 
hogy a fővárosba tóduló gazda- 
sági, müvészi, szellemi erők par- 
lagon, terméketlenül hever, alka- 
lom és munkakör hiányában, — 
addig vidéken ugy fizikai, mint 
szellemi munkaerőben folytonos 
a hiány. Sulyosbitja ezt meég az 
is, hogy az erők szine-java tör 
a város felé és felhasználatlanul 
hagyja a vidéken kinálkozó 
számtalan alkalmat. Meg is lát- 
szik ez vidéki városainkon. Nem 
térhetünk ki annak bevallása 
elől, - bármilyen rosszul is 
essék — hogy vidéki kulturánk 
szinvonala alacsony. Mig kül- 
földön, különösen Németország- 
ban a szellemi életnek számos, 
a fővárossal versenyző gócpontja 
van (München, Drezda, Frank- 
furt, Köln stb.) nálunk a videéki 
városokban szellemi élet alig 
Vah, gyenge és a társadalom 
a helyett, hogy a tudomány, 
müűvészet, irodalom felkarolásá- 
ban fejtene ki nemes versengégt, 
az örökös és meddő faji és fele- 
ezeti vitában, harcokban merül 
1 és veszti el munkakedvét. 
Ma már szerencsére felismer- 

tek bajt és keresik a meg- 
oldást, Ezzel a kérdéssel foglal- 
ozott a volt nagynevü kultusz- 
miniszter, dr Wilassics Gyula a 
Ezeumok és Könyvtárak Orszá- 

g08 Szövetségének a napokban 
zegeden tartott közgyülésén. 
agyszabásu beszédében, a nagy 

tudás és bőséges tapasztalat 
magas nézőpontjából foglalkozott 
1 ,kultura decentrálizációjával. 
é a kérdées mélyéig ható és 
etre való, praktikus eszméket 
artalmazó beszéd, a melylyel a 
ormány figyelmét a vidék fej- 
sztésére felhivta — bizonyos, 
Ögy nem hangzott el hatásta- 
nul és a hajdani kültuszminisz- 

helyeztek el. Igy akárhány intéz- 

birni az egyetemi oktatás jövő- 
beli szervezésénél, ,Ma a nem- 
zeti közvélemény tisztán kezdi 
látni, – ugymond Wilassics — 
hogy az egy központba össze- 
gyüjtött kulturintezményekkel 
az ország kulturigényei ki nem 
elégithetők. Több sugárkévének 
kell lenni, a melyből a tudomá- 
nyos és müvészi élet ereje fényt 
vessen. Több gócpontnak kell 
lenni, a hol a világ szellemi 
haladásának izzó munkáját ko- 
molyan megértik, azt munkálni, 
sőt előbbre vinni is tudják.* 

Wlassics az egyetemi oktatás 
célirányos ,fejlesztésében és 
decentralizálásában látja a vidék 

fejlesztésének legerősebb esz- 
közét, mely az egvete ri góc- 
pontokon, sőt messze vidékén 
is szellemi központokat teremt. 
Rámutat azonban arra is, hogy 
a mi szükös pénzügyi és szel- 
lemi viszonyaink között a vidéki 
egyetemek fejlesztése csak las- 
san és fokozatosan történhet. 
Nem szabad azonban meg- 

elégedni a szellemi decentrali- 
zációval. De nem islehet pusz- 
tán a szellemi decentralizációtól 
várni a vidéki városok fejlődé- 
sét. A történelmi materialismus 

tanitásától nem lehet elvitatni 
annak az állitásnak az igazságát, 
hogy a szellemi élet fejlődése 
csak a gazdasági és társadalmi 
haladásnak következménye és 
nem inditó oka. A gazdasági, 
társadalmi élet az Unterbau, a 

szellemi élet csak Úberbau. A 
szellemi élet decentralizációját 
a gazdasági, közigazgatási szét- 
pontositásnak kell megelőznie. 

A vidéki városok fejlesztését 
— és ezzel ezek környékének 
fejlesztését — legjobban az szol- 
gálná, ha minden oly intézményt, 

legyen az közigazgatási, köz- 
gazdasági, igazságszolgáltatási, 
tanügyi, egyházi stb. intézmény, 
a mennyiben nem okvetlenül 

helyezésük, vidéken helyezzenek 
el. Hiszen látjuk pl. Német- 
országban, hogy a müvészetnek 
nem a főváros, Berlin, hanem 

Müchen, Dtezda a központjuk. 

Mikor 67 után Budapest fej- 
lesztése lett a jelszó, akkor 
akárhányszor még célszerüségi 
szempont rovására is, minden- 
féle uj intézményt Budapesten 

mény idekerült, a mely egyálta- 
lán nem idevaló, sőt vidéken 
sokkal inkább tudná hivatását 
teljesiteni. Egyebet ne emlitsek, 
ilyen pl. kertészeti tanintézet, a 
vincellér ,„iskola, az ampelologiai 
(gyümölcsészeti) iskola, 

szava döntő sulylyal fog 

szükséges a fővárosban való el- 

a ló- 

sége. Egész sorozata az intéz- 
ményeknek, a melyek a legcse- 
kélyebb hátrány nélkül lenné- 
nek vidékre helyezhetők. Az a 
számtalan szakiskola, az állat- 
tenyésztési főfelügyelőség, a 
földtani intézet, a közmüvelődést 
szolgáló számos intézmé b. 
stb. nincsenek helkö 
és a célszenvedése nélkül tud- 
nák hivatásukat vidéki városban 
betölteni. A mai közlekedési és 
érintkezési eszközök oly tökéle- 
tesek, hogy a központtal való 
érintkezés mitsem szenved, az 
illető vidékre pedig áldás egy 
ilyen szervezet elnyerése. 

Hogy ennek a politikának a 
hatása mi lenne, az könnyen 
elképzelhető. Ma is látjuk, hogy 
minő versengést folytatnak egyes 
városok akkor is, a mikor egy- 
egy törvényszék, sőt egy-egy 
század katonaság odahelyezésé- 
ről van is szó. Bizonyára tárt 
karokkal fogadnák a vidéki vá- 
rosok és a legszélsőbb anyagi 
áldozatot hoznág, hogy az áthe- 
lvezés terhei ne az államot 
érintsék. 

Mig az egyetemek decentrali- 
zációja csak egy távoli jövő 
zenéje, ezt a politikát a legkö- 
zelebbi időben is meg lehet 
kezdeni. 

A Potgári Önképző és se- 
gélyző Egylet jövője. 
Évek óta folyik a munka, hogy a 

Polgári Kör egy uj kör-helyiséget 
épitsen magának. Par évvel ezelőtt 
megvette az egylet a Kőkereszt-téren 

levő üres telket azzal a szándékkal, 
hogy a létesitendő ,„Otthon*-t ott 
épitse fel. Azonban ehez elég anyagi 
erővel nem rendelkezvén, elhatároz- 
ták, hogy megveszik a kő- és agyag- 
ipari szakiskola épületét, mely már 
az iskola céljaira alkalmatlan. Ez 

esetben a mostani ipariskola helyett 
egy modern épület lenne épitendő. 

Erre nézve a Kör f. hó 24-én 
tartott választmányi gyülésén Dr 

Válentsik Ferenc városunk képvise- 
lője előterjesztésére elhatározta, mi- 

szerint megkeresik a kereskedelem- 

ügyi minisztert az ipar-iskola meg- 

vétele iránt Az erről szóló memo- 
randum a következő : 

Nagyméltóságu m. kir. Kereskedelem- 
ügyi Miniszter Ur! 

Kegyelmes Uram ! 

A Székelyudvarhelyen már több év 

óta fennálló s már is szép eredmé- 
nyeket elért további fejlődés és fej- 

lesztésre képes agyagipari szakiskola 

mostani szük és alkalmatlan épüle- 
tében csak részben képes beváltani 

a hozzáfüzött reményeket. 
Az iskola nagy és magasztos faj- 

közt, ha 

tényésztő intézetek főfelügyelő- fenntartó és erősitő hivatásának mél- 

tatása hivatottabb tollakra vár. Mi 
csak azt tudjuk, s ennélfogva csak 
azt emlitjük meg, hogy az iskola, 
mely ezideig a kezdet nehézségeivel 
küzdött, melynek az ujszerüségtől 
való idegenkedést, népünk ösztön- 
szerü conseorvatió hajlamait kellett 
legyőznie, ma már a fejlődésnek 
azonff el, midőn az elért 

sikerek már meggyőztek mindenkit 
arról, hogy a székely ember fia, 
aránylag könnyebben és olcsóbban 

keresheti ezen az ipari pályán meg- 
élhetését, boldogulását, mint az eddig 
elözönlött lateiner pályákon, s az ed- 
dig előszeretettel keresett alsóbbfoku 

szellemi kiképzés helyett, mely a 

szellemi proletariatusnak volt meleg- 
ágya. Most uj, életre valóbb, helye- 
sebb irányzat kezd lábra kapni ép 
az iskola vezetése és helyes utmu- 
tatása mellett. 

Az iskolát tehát, melyre ily fon- 
tos hivatás vár, abba a helyzetbe 

kell hozni, hogy nagy hivatása telje- 

sitésének külső, a tanári kar és ve- 

zetők minden odaadó ügybuzdalma 

mellett le nem győzhető körülmé- 

nyek utját ne állják. 
Évek óta hallszik azonban a pa- 

nasz, hogy az iskola épülete nem 

jó. A felügyelő bizottság számos 
előterjesztesében kifejtette, hogy az 

iskola más épülete, ama aránylag 

csekély számu tanulója befogadására 

is alig képes s joggal remélt fellen- 
dülése esetén nagyobb számu tanu- 

lót befogadni már nem képes. Az 

épület elhelyezése egészségtelen. 

Beszoritott kis négyszög udvara miatt 

szellőztetni nem lehet s mert sem 

városi, sem intézeti vizvezetéke, sem 

canalisatiója nincs, levegője mindig 

büzhödtt és dohos. Mühelyei szükök 

elégtelenek és céljuknak meg nem 

felelnek. 

Mindezen okokból ma már néze- 
tünk szerint alig lehet kitérni azon 

kényszeritő szükségesség alól, hogy 

az agyagipari szakiskola uj, modern, 

céljának és rendeltetésének megfelelö 

épületben helveztessék el. 

Ez esetre a mai épület használat- 

lanul maradna. 

Ez a körülmény adta meg nekünk 
az alapot arra, hogy az alábbi kéré- 

sünkkel járuljunk Nagyméltóságod 

elé : 

Mély tisztelettel alulirott kérel- 

mező egyesületünk már 35 éve áll 
tenn városunkban. 

Nyomorral ésszegénységgel küzdve, 
teljesiti hosszu évek óta hatalmas 
kulturmisszióját. 

A helybeli iparos polgárságnak ép 

szegényebb fele talál otthont falai 

fáradságos napi munkája 
után szellemi élvezetekben akar ré- 
szesülni. 

Társadalmunk mindig egy kima- 

gaslóbb vezető alakja áll egyletünk 

élén, ki elegendő belátással válogatja 

meg az olvasnivalókat s gondosko- 
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dik, Kogy az egyletben állandódin 

élénk eszmecserék folyjanal igazi 
szakkérdések és társádálmi kérdésel- 
ről. Égyletünk rendezi a szabad lyceu- 
mokat, felolvagó estélyelet tart, md- 
kedvelői előadásokat rendez s álta- 
lában tevékenyen közrehat, hogy a 
tagok ne csak a kocsmába járásba 
leljék gyönyörüségüket, hanem ma- 

gasabb szellemi élvezetekben is le- 
legyen részük, előrehalzdjanak a 

müűveltségben. s isolált helyzetükben 
itt az ország keleti reszén is teljesi- 
téni tudják nemzet fenntartó hivatá- 

sukat. 

-Közszellemet fejleszt, ébren tartja 
és ápolja a hazafias érzületet s gá- 
túl szolgál a lelket mételyező tév- 

tanok elterjedésének 

A tagok érintkezése és eszme- 

cseréje az együvé tartozandóság és 
egymás segitése a szövetkezés nagy 

gondolatának felébresztése, s nemes 

amibiciók serkentése által a polgári 
vagyonosodás előmozditásának is 

egyik leghathatósabb eszköze. Szá- 

mós üdvös társadalmi aktió indult 

ki egyletünk falai közül, sok jótékony 
intézmény ennek köszönheti létre- 

jöttét, s ha kedvezőtlen viszonyok 

közepette iparos polgárságunk ezer 

bajjal és szenvedéssel küzdve bár, 

de valahogyan élni tud, ezt elsősor- 

ban egyletünknek lehet köszönni. Ily 
nagy hivatással biró egyesületünk 

jelenleg a város tulajdonát képező 

odonrégi házban van elhelyezve. Ez 
a ház azonban a város főterének 

kellősközepén fekszik, utjában áll 
minden forgalomnak, s igy lebontása 

csak idő kérdése. 

Városi társadalmunknak nincsen 
olyan rétege, mely az egylet fenn- 
maradását közszügségletnek ne mi- 

nősitné. 

Ennek egyik előfeltétele azonban 

az, hogy elhelyezése céljából, állandó 
épület álljon rendelkezésre. 

Már évekkel ezelőtt megindult 

egy társadalmi akció, mely ily állandó 
hajlék megszerzését tüzte ki felada- 

tául. A legnagyobb ügybuzgalommal 
láttunk a gyüjtéshez és soha nem 

tapasztalt erőfeszités és a végsőkig 
menő áldozat készséggel sikerült 

is odáig jutnunk, hogy egy telket 

megvásárolnunk sikerült. Hanem 

ennél tovább menni már képtelenek 
vagyunk. 

Be kellett látnunk, hogy szükös 

jövedelmi forrásaink mellett, uj épü- 

let felemelésére még gondolnun: 
sem lehet, s évek munkájának szegé- 
nyes eredményekép összegyüitött kis 
tőkénk, most egy puszta telekbe ka- 
matozatlanul hever. 

Így jutottunk arra gondolatra, hogy 
Nagyméltóságod kegyes jóindulatába 
bizakodva, az állami kő- és agyag- 
ipari szakiskola jelenleg meglevő 
épületének egyletünk céljaira való 
átengedéseért esedezünk. 

Tudatában vagyunk annak, hogy 

ezt az épületet olyan áron mennyibe 
az a magas államkincstárnak került, 
vagy a mekkora értékét repraesental 

megvásárolni képesek nem vagyunk. 

Azonban hajlandók vagyunk kötele- 
zettséget vállalni arra, hogy az iskola 
jelenlegi épületeért 50000 koronát 
fizetünk 25 évi, egyenkint 2000 azaz 
kettő ezer koronás részletekben, Az 
épületnek ily árban való átengedése, 
nemcsak kőzhasznu célt szolgáló 
egyletünk fennmaradását biztositná, 
hanem egy csapással állandó elhe- 
lyezést találnának az alábbiakban 

nek az összes ipari kiállitások. 

volna hely vándor müvészeti kiálli- 

körvonala zott özé- dekül celolészolga- 

latábán álló intezmények. 
Lélesíthető lénne égy tanonc ott- 

minelt szükseget mát régen : 
étezzük Ezen épületben volnának 
hon, 

megtarthatók az összes ipari tovább 
képző tanfolyamok. Itt rendeztetné- 

t 

tások rendezésére. Az ipari és mező- 
gazdasági vándortanfolyamok, szabad 
lyceumi előadások hazafias ünnepé- 
lyek, jótákonysagi egyletek gyüléset, 
kongresszusok, mind az itt átalakitandó 
nagy teremben találnának elhelyezést. 

Egy kis város tarsadalmában égető 

szükség van egy ilyen központi helyre, 

hol minden társadalmi tevékenység 

összefut, honnan a jó irányu vezetés 

és irányitás a társadalom minden 
rétegébe szét ágazik. Tudatában tö- 
rekvésünk önzetlen becsületességének 

és tisztaságának, s tudataban annak, 
hogy Nagyméltóságod kiváló helyes 

érzékkel bir a szocialis bajok és 

orvoslásukra szolgáló intézmények 
felösmerésére; mély alázattal esede- 

zünk, hogy indokolt kérésünk telje- 
sitése által, a székely iparosság fej- 
lődése s ezáltal népünk jólétének 
emeléséhez, minden kirendeltségi 
müködésnél hathatósabban hozzájá- 
rulni kegyeskedjék. 

Egyhuzamban való tanitás az 
állami elemi iskolákban. 

A helybeli állami elemi iskolák 

tanitótestületeinek felhivására ma 

délután 2 órakor szülői értekezletre 

gyülnek össze az elemi iskolai ta- 

nulók szülői, hogy döntsenek a fez 

lett, helyesnek és megvalósitbatónak 

tartják-e az egyhuzamban való s 

csak a délelőtti órákat lefoglaló ta- 

A tanitótestületek a szülők 

igen nagy részének chajtásáta ter- 

nitást. 

jesztik e nagyfontosságu kérdést az 

általános szülői értekezlet elé s ez- 

zel is alkalmazkodni ohajtanak a 

szülők életrendi viszonyaihoz. 

Tekintettel arra, hogy a város 

összes hivatalaiban s iskolában az 

egyhuzamban való foglalkozás van 
bevezetve s a családok háztartása 

is e munkabeosztáshoz van alkal- 

mazva, magunk részeről helyesnek 

és célravezetőnek tartjuk az egy- 

folytában való tanitás bevezetését az 

elemi népiskolákban annál is in- 
kább, mivel a miniszteri tantervben 

megszabott tanórák száma a délelőtti 

időben, minden osztályban kényel- 

mesen beosztható. A gyermekek az 
egész napon át tartó szellemi munka 

következtében testileg enerváltak s 

ezen eljárással az egészségügyi ne- 

velés követelményeinek is elég lesz 

téve, mert a délutáni szabad időben 
szülőik felügyelete alatt kellemesen 

játszhatnak s az apróbb házi teen- 
dőket is végezhetik. 

Felhivjuk figyelmét az érdekelt 

szülőknek a tantestületek által ösz- 

szehivott értekezletre, mely ma dél- 

után a fent jelzett időben, az ál- 

lami elemi fiuiskola IV-ik osztálya 

tantermében lesz megtartva. 

— Névlegyek, eljegyzési és eskü- 
vői kártyák, báli meghivók izléses 
kivitelben készülnek Betegh Pal vil- 
lam-motoros könyvnyomdájában. 

ogos-e 
a vámvédelem 

Irta : Mezőssy 
orsz. képviselő, nyug ssen lamtttár 

Ha a szántó-velő ember meg- 
munkálja a fekete rögöt és elveti az 

acélos buzát és az Uristennek min- 

denható kegyelme egy áldásos esz- 

tendőt ad, vagy hogy ha egy tanya 

csencjében annak apraja-nagyja féltő 

gondossággal felnevel egy-egy jó- 
szágot, agy tinót, vagy egy szepen 

sikerült csikót, hát minden fárado- 
zás, minden szorgalom és az Uris- 

ten kegyelme sem elég még ahhoz, 
hogy. a gazda anyagilag fejlődhessék 

és boldoguljon. Mert a boldogulás 

alapfeltetele az, hogy annak a me- 

zőgazdasági terménynek ára legyen. 

Az árat maguk a kereskedők sem 
szabják meg korlátlanul, ők is alá 
vannak vetve bizonyos tényezők be- 

folyásának az árak megállapitásánál. 

A leghatalmasabb tényező, amelv a 

buzának és a gazda állatjának árát 

megszabja, a vám. A vám tulaj- 

donképpen adó, amit az ország ha- 

táránál idegen országból bejövő min- 

den métermázsa buzára vagy minden 
drb. állatra kivetnek. Ha Ausztriát 

és Magyarországot együttvéve egy 

naágy vásárnak tekintjük, önként ér- 

tetődik, hogy a vásárnak az alakula- 
tát szabályozni kell és kelleténél több 

idegen jószágot beengedni nem le- 
het, mert a kelleténel több idegen 
áru lenyomja annak az árát, amit 

magunk termelünk. A vámvédelem 

tehát az árak szabályozására szolgál. 

Hogy ez a vám mennyire jogosult, 
arra nézve két érvet hozok fel. Az 

egyik az, hogy a magyar gazda az 
állami, közsegi és egyéb pótadók 

olyan tömegével van megterhelve, 
hogy ha külföldi árukat egyszerüen 

a nyakunkra szabaditanánk, ez két- 

ségtelenül a magyar mezőgazdaság 
tönkretételét jelentené. A másik er- 

vet a legutóbbi évek nagy parcellá- 
zásaiból vonom le. A legtöbb helyütt 
a kisgazdák igen drágán jutottak a 
földekhez. Addig azonban, amig a 

buzának, marhának, sertésnek nagy 

ára van, a százezrekre menő kis- 
gazdákat nem feltem. De abban a 
pillanatban, amint a vám hatásának 

elmultával a régi idők térnének 

vissza, az ennek az uj gazdatársa- 
dalomnak teljes anyagi pusztulását 

jelentené. 

Azt mondják, hogy a vám tisztán 

és kizárólag a nagy urak érdeke. 

Hát ez egyszerüen nem igaz. A kis- 

gazdáknak nem-e végpusztulását je- 

lentené, hogy ha a tiz év előtti időre 

térnénk vissza, amikor 8 korona volt 
a rozsnak, 10 korona a buzának az 

ára ? 

Darányi Ignácot illeti a főérdem, 

aki nehéz küzdelen mei kivivta Ausz- 
triával szemben, hogy az osztrák 

ipari védelemmel együtt a magyar 

mezőgazdaság is megkapta a maga 

jogos védelmét. Ezt a jogos vám- 
védelmet jövőre nézve is követeljük 

magunknak, mert addig, a mig a 
dusgazdag, vagyonilag hatalmas és 

erős osztnák ipar önmaga számára 

követeli, addig az anyagilag gyenge 

tőkeszegény és vagyoni megerősö- 

désre szoruló magyar mezőgazdaság 
a végpusztulás veszélye nélkül ezt a 

védelmét el nem engedheti. 

játhatunk? Ausztria valahányszor 

ross ternés van, telekiabálja , a 

ben, ilyen nehéz viszonyok közöd 

azért is, mert a gazdag programl 
mon kivül képsorsolás is lesz. 

pedig több értékes képre fogják az 

czuttal utoljára van alkalmunk 

érdemli a legmesszebb menő é 

ti. hődést és akinek módja megené 
De joges álláspontunk dacára, mit 

ldágot, hóogy meg kell nyitni a romáy 
a szerb határt, sőt ujabban Má 
amerikai piaéról is be akar hozy 
vám nélkül idegen árut. Az argen 
tiniai husbehozatalt is csupán . 
hajózási vállalat kedvéért sürgeti, 
Iy körülmények között meg kell 

őriznünk a hidegvérünket és Össze 

kell fognunk az o ztrák mezőgazdak. 
kal, mert a föntebb érintett törek. 
vések az ő érde kelket is egyfotmán 
sértik. 

A magyar kormánytél is joggal 
remélhetjük, hogy ilyén fontos idők- 

bármily nagy nyomással szemben ; k 
jöjjön az a nyomás kivülről, , vagy 

telülről, a magyar mezőgazdaság ér- 

dekeit elejteni nem fogják és külö. 

nösen a mezőgazdasági vánvedelmet 

senki kedvéért fel nem függeszjük, 
Ha ebben a feltevésemben uem a9a. 
lódom, akkor azt hisz m, hogy az 
1917-ig meg hátralévő időszakban , 
magyar mezőgazdára szebb napok 
fognak virradni és a magyar mezi. 
gazdaság élni és erősödni fog. 

Sótaa 
e 

képkiállitáson, 
Őszinte örömmel regisztraljuk, hogy 

Szekelyudvarhely város intelligen- 
ciája a fővárosi naturálista és szim- 
bólista festők kiállitását nagy szám- 

ban látogatja es kivétel nélkül a 

legőszintébb megelégedés hangján 

nyilatkoznak az intim képkiállitásról, 

A müvásárlás is szépen halad. 

Eddig a következők vettek képet: Dr 
Válentsik Ferenc képviselő , A fekete 
golyó* , ,A kintornás' c. képeket, 

Dr Vass Lajos ,„A várlovag", ,A 
korhelye, ,Éjjeli zene" c. képeket. 

Dr Horváth Kálmán ,A fürdő nők', 
„Ábrandozás', „És mezőn' c. ké- 
peket. Becsek Aladár ,A vihar' és 
,A tavasz" c. képeket. Kovacs Pál 
,A fáradt ember' t. képeket velték 

meg. Több képre folyik meg az alku. 

Valóban örvendetes jelenség, hogy 
az orszag ezen távoli pontjáról sem 

kell csalódottan távoznia egy előkelő 
müűvészcsoportnak. Köszönet illeti 

ezért azt a nehány müűbarátot, akik 
tanuságot tesznek városunknak kul- 

tura iránti érzékéről. 
Külön megemlités alá esnek az 

iskolák. És itt az igazgató és rajá- 
tanár uraknak és tanárnőknek jár ki 
az elismerés, hogy felismerve annak 
fontosságát, mily nemesitőleg hat a 
fiatal lélekre a müvészet szemlélte- 

tése, csoportokban viszik el a kiál- 

litásra mind a két nembeli ifjuságot. 
A kiállitás egyébbként már csak 

bezárólag vasárnapig lesz nyitva. Ug! 
halljuk, az utolsó napot d. e. 11 óra- 
kor Matinével akarják megélénkitani 
a müvészek. Városunk több előkelő 
nő és férfi tagját is megnyerték mű- 

kedvelő szereplésre a Matinéhoz, mell 

igen sikerültnek igérkezik már csak 

Még 

megejteni. 

Jövő számunkban még beszám 

lunk ugyan a kiállitásról, de 

meghivni közönségünket, keanak a 
a legmelegebben, mert igazán mer 

a vásárlásnál való támogatást. 
fillé 
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MUGTALAM A ekam. 

Nyugtalan a lelkem 

Valami ugy bántja, 

afTaálán szülőföldem, 
Rég nem látott tája? 

Pedig most jöttem el, 
Pedig most is látom; 
Talán az fáj nekem, 

k Hogy ez mind csak álom. 

Behunyom szememet, 

Hogy lelkemmel halljam 

Csorda lantolását 

Lenn az erdő aljban. 

Halljam forró nyárban 

Rovarok zugását, 

S mozgalmas munkás nép 

Vidám kacagását. 

Halljam csendes estén, 

Vajjon mit mesélnek 

Boldog hajlékukban 

A kifáradt méhek. 

S halljam végezetül 

Csendes félálomban; 

Mit is énekelnek 

Az alvó faluban ? 

József Dezső. 

—- Iubílenmi ünnepek. A Szent- 

Ferenc-rend 700 és a nagyezebeni 

Ferenc-rendi zarda 200 éves jubile- 

umát a következő sorrendben tartja 

meg Nagyszebenbe : Okt. 1-én (szom- 

baton) fel 6 órakor az októberi áj- 

tatosság megnyitása; szent beszédet 

tart P. Miklós. Okt. 2-án (vasárnap) 

d. e. 9 órakor szent beszédet tart 

Badilla János képzőintézeti hittanár. 

Utánna ünnepélyes szent mise, tartja 

Herceg Hohentohe Károly Egon bel- 

városi plebanos; d. u. fél 6 órakor 

szent beszed, tartja P. Leonárd tar- 
tományi őr, kolozsvári házfőnök. — 

Utánna októberi ájtatosság: Okt. 3-án 
(hétfőn) d e. 10 órakor szent be- 
széd, tartja P. Leonárd. Utánna ün- 

nepélyes szent mise, tartja Prokuper 

Sámuel kerületi főesberes, Terézár- 

vaházi igazgató; d. u. fél 6 órakor 

szent beszéd, tartja Márton Andor 

alsóvárosi plébános. Utánna okt. áj- 
tatosság. Okt. 4-én (kedden) szent 
beszéd, tartja báró Vécsey Aurél 

gimnáziumi hittánár. Utánna ünne- 
pélyes szent mise, tartja P. Koryottó 
rendt főnök; d. u. 5 orakor Tran- 
situs papai áldással; fél 6 órakór 
szent beszéd, tártja Szabari Mfály 

katona lelkesz. - Utánna októbeti 

ájtatosság. Ezen ünnepségek alatt 
több Atya áll a gyónók és ájtatos- 

kodók rendelkezésére. 

— Apponyi Albert grőt Amerlká- 
ban. Apponyi Albert grófot, mint 
Newyorkból jelentik, a Civic Forum 
és a Beke Egyesület még ez év ta- 

vaszán fölkérte, hogy Amérikában 

tartson tölolvasást a nemzetközi bé- 
kéről Apponyi gróf, mint Robert 
Erskine Ely, a Civic Forum igazga- 
tója a Times- nak irt levelében kije- 
lentette, el'ogadta a meghívást és a 

jövő év februárjában Amerikaba jön, 
s a Carnegie Hall ban tarijja meg 
fölolvasását. Azután hosszabb kör- 
utra indul az Egyesült Allamokban s 
meglátogatja a kiválóbb egyetemeket. 
inden vatószinüség szerint ezuttal 

is, mint hat évvel ezelőtt, mikor a 
at.-louisi békekonferencián itt járt 
meglátogatja oyster-bayi otthonában 
Roossvelt Tivadart, a volt elnököt 

dUdvarhely" 

tizenhatodik évtolyamának utolsó év- 
negyedére kérjük az előfizetés meg- 

a csekély előfizetési 

is, a ki, mint udjuk Msgyarorszá- 
gon való jartában JEberhardon Ap- 
ponyi grót e teg 

az tk. Az dó eljár ; 
előfizetés pedig léjár. 

1848 as politikai lap 

ujitását. Mi 

összegért sókoldalu viszóntszólgála- 
tot teszünk. Remeljük is annak mi- 

előbbi befizetését. Sőt minden elő- 

fizető maga mellé még egy uj elő- 
fizetőt sziveskednék megnyerni, ez- 
zel ügyünket hathatósan és önzetlen 

kötelezne minket. fsten segitse fel- 
tett jó szándekában. 
— Okltóber 6. A ref. kollágium 

ifjusági önképző-köre okt. 6-án, ün- 
nepélyt rendez a következő müsorral: 
1. Hvmnus, zenekari kisérettel énekli 
az ifj énekkar. 2. Alkalmi költemény 
Váraditól, szavalja Adorján G. VIII. 

o. 3. Kossuth nóta zenekari kiséret- 
tel énekli az ifj. énekkar. 4. A gólyá- 
hoz Tompától, szavalja L. VII. o. 

6. Alkalmi beszed, irta és elmondja 
Nagy I. VIII. o 6 szülőföldemen 

Petőfitől, zenekari kisérettel szavalja 
Kiss A. VIII. o 7 Szózat, zenekari 

kisérettel énekli az ifj. énekkar. Az 
ünnepely kezdete d. e. 11 órakor. 

— Tanitók nagygyülése. A vár- 
megyei 

varbelyt, 1910. okróben hó 138-án d. 

e. 9 órakor kezdődőleg a vármegve- 
ház disztermeben tartja meg XXXV. 

sorozattal: 1. Elnöki megnyitó; 
tartja : Gyerkes Mihály alelnök. 2. 

Elnőki elő erjesztések. 3. Titkári je- 
lentés az egvlet mult évi müködé- 

séről, ezzel Fapcsolatosan a választ- 

mány javaslatamak tárgyalása. Elő- 

varhelyvármegye népiparának álla- 
potáról és fejlesztésenek felteteleiről* 
felolvasást tart: László Gyula ipar- 

kamarai másodtitkár. ő. „A népta- 
nitóra az iskolán kivül váró felada- 

tok és pedig ifjusági egyesületek, 
gazdakörök, szövetkezetek szerve- 
zése, vezetése, alkoholizmus elleni 

küzdelem m goldhatók e ugy, hogy 
azok a tanitó munkabirását tul hne 

terheljék ? Ha igen, mi módon ?* 
kérdésről értekezik : Győrffy István 

homoródszentmártoni áll. isk. ig. ta- 

mitó. 6. Pénztáros jelentése 1009. 

évről. Előterjeszti György Sándor e. 

pénztaros. 7. Az ,Udvarhelyi Nép- 
mevelés'-ről szóló jelentés. Előter- 
jeszti Gyerkes Mihály felelősszer- 
kesztő, a kiadóhivatál vezetője. 8. 

szamadasokat vizsgáló bizottság je- 
lentese. 9 Az 1910. és 11-ik évi 
költségvetési előirányzat megállapi- 

tása. 10. inditványok tárgyalása. Az 

inditványok irásban és a gyütés nap- 

ját megelőzőleg legálább 24 órával 

az elnökséghez adandók be. 11. El- 

nökválasztás. 12. A gyülés berekesz- 

tése. Előző napon, október hó 12-én 

délután 3 órakor az áll. el. fiuiskola 
tamácstermeben ká dlés 

ton hivatnak meg. A Segely-Egylet 
évi rendes közgyülését október 12 én 

délután 5 órakór kezdődöleg az ál- 
lami fiuiskola egyik tanácstermében 
tartja meg, melyre a tagok ez uton 

hivatnak meg. Közgyülés végeztével 

A ,Székely- 

hazafisággal ámogatná; örök hálára budapesi 

tanitó-egyesület Székelyud- 

zonyitványukat, melynek tartalmát a 
községi 

zolnia. A pályázati kéresek beadásá- 

rendes közgyülesét a következő tárgy- 

terjeszti Botos Imre főtitkár, 4. ,Ud- 

Farenc, 

a „Koronkay kerté, Barkóczy Albert 
vendéglőjében közebéd lesz. Egy te- 
rTiték ára 4 korona. Akik az ebéden 

gyülés minden egyes tagja részt ve- 

gyen) Paál Sándor áll. isk: tanítónál 
Székelyüdvarhelyt okt. 11-ig jelent- 
kezzenek. 

őszi rendes közgyülés. A vár- 
megye főispánja a törvényhatóság 
rendes közgyűléset folyó évi október 

hó 11-ik napj mak délélőtti' Jórájára 
tüzte 'ki. A tátgysorozat szerint ez 

alkaloinmal lesznek megejtve a vá- 

lasztások a járási főszolgabirói állás- 

mnak, valamint az ennek betöltése 

folytán a megyénel esetleg üresedésbe 

jövő égvéb állások betöltése iránt. 

— Érdemes szekely cselédek. A 
,Szekely Egyesület" bank- 

házi Ács Karoly-féle alapitvány ka- 
mataiból Udvarhelyvármegyében hét 

darab, e nnt negyven koronás 
jutalmat tüzött ki 4 feérfi és 3 női 

cseléd részére. A jutalmat olyan cse- 
lédek kaphalják, kik legalább öt év 
óta a Székelyföldön szolgáltak mező- 

gazdasági, illetve háztartási cseléd- 
ként, s szolgálatukkal megbizhatóság 

ról es hüségről tettek tanuságot. A 

vármegye alispánja felhivja azokat, 
akik ezen jutalmak valámelyikét el- 

nyerni óhajtják, hogy e végett pá- 
lyázati kérésüket adják be a járási 

főszolgabiróhoz, illetve Szekelyudvar- 
hely városban a polgármesterhez. A 

pályázati kéréshez csatolniok kell az 
eddigi szolgálati idejüket, s szolgála- 
tuk buzgóságat feltüntető gazdai bi- 

előljáróságnak is kell iga- 

nak végső határideje f, évi novem- 

ber 1-ének déli 12 órája. 

Törvényszék. 
Elitélték az agyágfalvi székelyeket, 

Szakáts Zoltánnak az agyagfalvi szé- 
kelyek elleni bünügyében a kir. tör- 

vényszék szept. 30-án tartotta meg 
a főtárgyalást Graffius biró elnök- 

lete mellett. A vádat Revífy Zoltán 

kir. ügyész képviselte, a védelmet 
pedig Dr Borosnyay Pál ügyvedjelölt 

szolgáltatta. A tárgyalás rendén be- 

igazolást nyert, hogy vád ottak id. 
Zongor Samu, ifj. Zongor samúu, 
Sala Sándor, Nagy Ferenc, arkas 

Balog István, Rácz Imre, 
Kövecsi BPál és Zongor Zsigmond 
csoportosan Agyagfalva községben 

Szakáts Zoltánt megtámadták, ütle- 

gelték, a földre leverték s rajta 16 
napig tartó sérülést okoztak, Ép ezért 
a kir. törvényszék nevezetteket, mint 

fetteseket magánosok elleni erőszak 

büntette és sulyos testisértés vét- 

sége miatt 6-6 havi, 7 napi bör- 
tön és 10-10 korona pénzbüntetésre 

itélte. A felbujtókat pedig Kövecsi 
Dánes, Csomor Pál, Pálhegyi Mihály, 
Farkas Élek, Palló Samu és Varga 
Jánost ugyanezen cselekményükben 
s- 8 havi, 7- napi börtönre és 
30-20 korona pénzbüntetésre itélte. 

Az ügyész az iféletben megnyugo- 
dott, a vádlottak mind felebbezés- 

sel éltek. 

Magyair lrirályi államvasutak. 
Igazgatóság. 

382906-910. sz. F. . 

Téli menetrend. 
A magvar királyi államvasutak vo- 

kor érkezni. 
d. e. S Ola 9 

Brassóról,, 

nalain és az általuk kezelt magán- 
vasútakon folyófévi október hó 1-től 
a téli menetrend lép életbe, mely a 

résztvesznek (óhajtandó, hogy a köz- jelenleg érvényben levő nyári me- 
netrenddel szeémben a következő lé- 
nyegésebb változásókat tartalmaázza : 

A budapest =predeáli vonalon. 

kA Budapest nyugoti pályaudvarról 
este 9 óra 35 perckor induló gyors- 
vonat Magyarnadas állomáson felté- 
telesen, s Budapest nyugoti pálya- 
udvarról d. u, 2 órakor Kolozsvárra 
induló és a Kólozsvárról este 9 óra 
55 perckor Budapest nyugoti pálya- 
udvarra érkező gyorsvonat Kissebes 
állomáson, a Kolozsvárról d. u. 1 
óra 50 perekor Budapest nyugoti 
pályaudvarra érkező gyorsvonatl Ma- 
gyarnádas és Kissebes állomásokon, 

a Budapest nyugoti pályaudvarról d. 
u. 2 órakor induló kolozsvari gyors- 
vonat Biharpüspöki állomáson, az 
összes személyszállító vonatik- —- a 

gyorsvonatok kivételével, Harasztos 
és Szederjes kitérőkön, a Csucsaról 
reggel 3 óra 57 berokor Nagyvá- 
rádra induló szemelyszállitó vonat 
Zichy- barlang megállóhelyen ás végül 
a Kölozsvárról d. u. 1 óra 20 perc- 
kor Nagyváradra induló személyszál- 
litó vonat Élesd megálló 18. sz. őr- 
háznál rendesen megfognak állani. 

4 székelykocsárd - brassói vonalon, 

A Brassóról jelenleg reggel 5 óra 
40 perckor, Madefalvára induló eze- 
melyvonat forgalma a madétalva- 
székelykocsárdi vonalrészre is kiter- 
jesztetik és Mádéfalváról d. e. 10 
óra 20 perckor fog indulni, Székel7- 
kocsárdra pedig este 7 ora 17 pere- 

A Brassóból jelenleg 
perckor Szekelyko- 

csárdra induló személvvonat meg- 
szüntettetik. A Csikszeredaról jelen- 
leg d. u. 4 óra 20 perckor Szekely- 
kocsárdra induló személyvonat Bras- 
sóból küindulólag és pedig d. e. 
10 óra 55 perekor és Csikszeredá- 
ról d. u. 8 óra 8 perckor fog i- 
dufni. A Székelykocsárdról jelenleg 
d. u. 4 óra 838 perckor Gyergyó- 
szentmiklósra es az este 8 óra 0 
perckor Marosvásárhelyre, továbbá a 
Csikszeredáról jelenleg reggel 5 óra 45 
perckor Szekelykocsárdra, végül a 

Jelenleg, este 6 óra 17 
perckor Madófalvára induló személy- 
vonatok korábban fognak indulni. 

4 mádéfi álva gyimesi vonaton. 

A Mádéfalváról jelenleg este 7 
óra 9 perekor Gyimesre induló sze- 
mélyszállitó vonat helyett új vonat 
helveztetik forgalomba, mely Madé- 
falvaról reggel. 6 óra 10 perckor 
indul és Gyimesre d. e. 10 óra 12 
perckor érkezik. 

4 sepsiszentyyörgy bereczki vonalon. 

A Bereczkről jelenleg regg-l 6 
órakor Sepsiszentgyörgyre induló 
személyvonat helyett d. e. 8 óra 20 
perekor uj vonat fog indulni, mely 
Sepsiszentgyörgyre d. e. 11 óra 50 
perckor érkezik, mig a Bereczkről 
jelenleg d. u 12 óra 18 parckor 
Sepsiszentgyörgyre induló vonat ko- 
rábban és pedig 11 óra 40 perckor 
fog indulni. A Sepsiszentgyörgyről 
d. e. 10 óra 11 perckorinduló sze- 
mélyvonat helyett d, u. 12 óra 49 
perckor uj vonat fog indulni, mely 

Bereczkre d. u. 4 óra 16 perekor 
fog érkezni. 

a külküllőszög —parajdi vonalon. 

A Küküllőszögről jelenleg d. e. 10 
óra 21 perckor Dicsőszentmártonba 
induló és onnét d. u. 12 óra 23 
perckor Küküllőszögre Visszainduló 
személyvonat menetrendje alábbiak 
szerint változik. Küküllőszögről 
dul d. e 9 óra 40 petamr, Dieből 
szentmártonba érkezi k e. 1d óra 
2 perckor, az ellenirányban Dicső- 
enmt-ántanból ándul d. e. 11 óra 
14 perekor és nűküllőszögre érkezik 
d. u. 12 óra 38 perekor, hol Buda- 
pest felé közvetlen csatlakozást nyer 



4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

Szám : 7880-910. tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törvény- 

szék mint telekkönyvi hatóság köz- 
hirré teszi, hogy az Agrár Takarék- 
pénztár Részvény Társaság maros- 
vásárhelyi cég végrehajtatónakGircsh 
lik Málvin parajdi lakós végrehajtást 
szenvedő elleni 1500 K tőke és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a székely- 
udvarhelyi kir. törvényszék területén 
levő és a parajdi 632. sz. tjkvben 
AT 1729. hrsz. ingatlanra 9 K, az 
At 1721[1. és 1731 hrsz. ingatlan 
3256 korona kikiáltási árban ezennel 
megállapitott kikiáltási árban az ár- 
verést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1910. évi 
október 25-ik napjának d. e. 9 óra- 
kor Parajd község házánál meg- 
tartandó nyilvános árverésen elfog- 
nak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 100/, készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapirban a kikül- 
dött kezéhez letenni. 
A kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság. 
Székelyudvarhely, 1910. julius 30. 

Zsoldos Benó, kír. tvszki albiró. 

A kiadmány hiteléül : 

Gyertyánossy, 
kir. tvszki telekkönyvvezető. 

o MANK 

toch Cognac 
Medicinal 
garantiert echtes 

Weindestillat 
Einzlge Cognac- 
Dampf brenneei 
unter stantlicher 

Kontrolle. 

Gamis k Stock 
Barcola. 

Die k. k. Versuchs- 
statlon in Wien 
überwacht die Fül- 
lung und plombiert 

jede Flasche 

Ueberall zu haben. 

Vor Nachahmun- 
gen wird gewarnt. 

dabdeáedodsaz 

z e Zempléni Árpád 
iró, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók: 
Uj versek (1893-1897). Negyedik 

kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1 K. 

Válogatott versei. (1884-1893 
1897.) Budapest, Franke Pál bizo 
mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve 
2 K, diszkötésben 5 K. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1 K. 

Didő. Verses lirai regény. Tóth 
István négy szoborképével. Második 
kiadás. Budapest, 1901. Terjedelme 
12 és fel iv; ára füzve 2 K, magyar 
stilü diszkötésben 3 K. 

Waschington, Pályadijnyertes óda, 
1906 

Bosszú. Osztyák hősi ének. A 
Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszélő költemény. Második kiadás; 
ára 1 K. 

Istár és Gilgamosz. Babiloni 
rege. Budapest, 1910; ára-1 K. 

Turáni Dalok. (1900-1910.) Mon- 
dai és történelmi hősének. Budapest, 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerü diszkötésben S K. 

Mindezex együttesen és külön- 
külön is megrendelhetők a szerző- : 
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
alatt) a pénz előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett. 

Betegh Pal villam-motoros künpvayszmtató intózetában Szekalyudvarhelyt. 

ÉLET KÖNYVI 
állandó házi orvos. Ingyenes gyógy- 

vérhas, mindeuféle himlő és vörheny 
orbánc, bujakór, szamárhurut. agy 
tüdő-, sziv-, gyomor-, méh- és bél- 
gyuladás, vese , máj-, lép-, hólyag, 
bajok, skrofula, köszvény, csúz, nya- 
valyatörés, aranyér, gutaütés, nehéz 
sebesülések, vérszegénység, vizkór- 
ság, szárazbetegség (tuberkulózis- 
torok- vagy mandolagyuladás, gyo- 
morkatarus, őrülés stb. ellen. Írta: 
DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K E 
— tekintélyes orvosok ajánlatára — 
népkönyvtárai részére 100 példányt 
elfogadott. Ára 3 korona. Kapható: 
Beotegh Pál könyvkiadónái Szé- 
kelyudvarhelyt és valamennyi könyv- 
kereskedésben. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az ,„O. m. I. ált. tiszt- 
viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége". 
KOLOZSVÁR 

ferenc Jlóasof-ut 7. a szám. 

Válaszbélyeg csatolandó. 

önállóan az anyot és francia 

Ki a Yes-Oui-Si 
cimü lapot megrendeli, játszva — 
minden megerőltetés nélkül és 

nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetesi ára negyedévre 1-1 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrássy-ut 97. sz. 
a ,Székely-Udvarhely*-re való hi- 
vatkozással mutatványszámot szi- 

vesen küld bárhova. 

kat 

könyvnyomtató- intézetébe Szé- 
kelyudvarhelyt — 

téssel. 

yomdász 
tanulónak 2-4 gimná- 

ziumot, reál- vagy pol- 

gári iskolát végzett fiu- 

felvesz REetegh ál 

havi fize- 

mód: tifusz, kolera, toroklob, rühl 

ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 

ullvarhelyi bornagykeores- 

Legszebben ir a 
Star-irógóp 
Ára legolcsóbb, mert csak 
O" 450 K-ba kerül. 

PFaragó Testvérek, 
a Star irógépek képviselője. 

Budapest, V. Nádor-u. 1 

Részletfizetésre is. 
Kérjen prospektust. 
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szarvas 
szappanát 

minden jó tulajdonságában, tiszta- 
ságában, mosóképességében, lágyságá- 

ban és olcsóságában. 
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Uzell Nrigyes 
bortermelők és bornagy kereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

eredeti francia aungol, 
1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyámá- 

élyegzők 
megrendelésre mindenféle ki- 
vitelben bárhova a legpon- 
tosabban, gyári ár mellett 

szállittatnak Betegh Pál 
könyv- és papirkereskedésé- 

ből Székelyudvarhelyt. 

m 

Magyar Könyvviteli Folyóirat 
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők : Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,1X., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld a kladóhiv. 

Csioflek Testvérek 
miü orgona és harmonium 

gyára Brassó, Szent-János- mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 
utca 20. [((saját házában.) 

kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u,. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

BO RI 
Fernengel Gyula székely- 

AMjánljuk kitünő hangu és 

tartós szerkezetü,tlégnyo- 

matu és mechanikaii 

orgonáinkat 
igen jutányos árak mellett 

müvészies kivitelben. 

Raktáron kitünő hangu 

harmoniumok 
zongorák első rangu angol 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett hagyban és kicsinyben kapható. 

és amerikai szerkezetüek. 

UBEpitési terveket, 
ségvetést jutányos áron elfogad Tóth József Bethlen-utea 41. sz 

Mindennemü javításokat, han 
golásokat és átépitéseket ol- 
cson elvállalunk. Tervezeteket 

ölt- 

és rajzokat kivánatra küldünk. 
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pünte 
feláld 
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Az 

napsu 
bitókr 

sáncá 

erejév 

fest a 
tak vi 

a M 
nemz 
mocsl 

el az 

ségtel 
fával, 

tizenk 
porhü 
erőt 
kön, 
zet bá 
a pril 
fosztk 

martv 
tükke 

történ 

S 
hatoti 
haláll 

ha B 
hattal 

tanu 

egy 
Veng 

dák, 

Minde 
Ss me 

zetün 

getlen 
törek 

vel n 

gyöny 
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Ok 
emlék 

az enm 
mind 
ben 
MoSS 

idej ét 

kedne 
Az 
sugár 

mikor 

mullo


